

融合空间资源,打造12个千亩百亿级产业功能板块 嘉兴经开区向“存量”要“增量”

■记者 耿佩卿 谭心仪
通讯员 张云英 汪晓怡

本报讯 隆冬时节,位于嘉兴经开区塘汇街道平安路西侧的浙江罗克光电科技有限公司扩建项目现场,打桩机已经就位。项目规划用地55亩,建筑面积超9万平方米,计划年产8000万件光学零部件,全面达产后预计年产值将新增9亿元以上。

“罗克光电扩建项目所在地是原老旧橡胶厂,我们通过低效用地再开发,实现了‘存量’土地激活‘增量’价值的放大效应。”塘汇街道党工委书记戴栋介绍,街道全面推进工业园区转型升级,“拆”“转”“引”并重,拆出发展新空间,转出产业新格局,引进前沿新项目。

新近通过规划核实验收的

兴汇智造产业园也是“原地转型升级”模式的典型样本。产业园前身为嘉兴翔阳金属材料科技有限公司,原地块69.74亩土地容积率仅0.52,土地利用效率低。嘉兴经开区采用“国资主导+原地升级+企业安置”模式,由塘汇街道收回土地使用权,新建高标准产业园,同步将原企业妥善安置于园区一期。改造后,总占地面积拓展至73.2亩,容积率升至1.80,既保障企业持续发展,又让沉睡土地焕发新生。

去年10月,面向航空航天和航空经济赛道的碳垣新材项目签约落户塘汇街道。项目租赁兴汇智造产业园厂房,总投资约1.5亿元,规划建设碳纳米管复合材料以及石墨烯铜复合材料研发生产基地,并计划设立材料分析测试中心。

“原地转型升级”不仅大幅

降低了市场主体的初始投资门槛,更有效加速了优质项目的落地投产节奏。数据显示,2025年,嘉兴经开区便完成了城镇低效用地再开发面积471亩,全区规模以上工业企业亩均税收达70万元/亩,持续走在全市前列。

位于嘉北街道的新荣服饰(嘉兴)有限公司原占地面积48亩,后搬迁至原厂区对面的6亩土地上并采用租赁方式持续经营,既减轻了企业购地成本,也为新项目入驻腾出了空间。这块48亩的地块已引入总投资2500万美元的添康科技亚太总部项目,预计达产后亩均产值可提升500%。

土地是经济发展不可或缺的基础要素。其合理配置与高效集约利用,共同构成了支撑经济高质量发展的重要基石。漫步走进“十五五”,嘉兴经开区在

110平方公里的土地上,擘画出一廊、一环、四片区、十二板块”的新空间布局。

其中,“一廊”为枢纽智造大走廊,串联高铁枢纽与嘉兴南湖机场,构筑一条联动区域、辐射全域的战略性发展主轴;“一环”为动能转化环,依托内环快速路主干脉络,系统联动沿线城市功能、产业园区与创新平台;“四片区”谋划布局产城融合转型升级示范区、创新活力品质都市引领区等四大功能片区,共同构成特色鲜明、功能互补、协同并进的发展矩阵;“十二板块”则将融合低效、空闲、新增等空间资源,全力打造12个千亩百亿级的产业功能板块。

“通过前期系统梳理,我们明确了8个存量板块和4个增量板块,可利用增量空间1万亩、可挖潜存量空间约6000亩,为我们

后续发展增加了信心和底气。”在嘉兴经开区党工委书记、管委会主任章澜看来,家底清才能行动难。

为充分利用空间资源,嘉兴经开区深度研判每个板块产业定位,并明确一批可引进重点项目方向:在城南产业园板块,1000亩存量空间谋划贺创云谷产业融合区、嘉南智谷都市工业园区等重点项目30余个,打造检验检测、电子信息和汽车商贸产业;在长水双溪湖板块,近2000亩新增空间计划入驻九州文化全球总部等重点项目30余个,打造长三角新消费中心;在西部先进制造业板块,以近4000亩总量空间谋划20多个重点项目,主要打造智能制造、生命健康两大产业……

向“存量”要“增量”,嘉兴经开区亮出系列组合拳。

我市两个项目 获省级财政激励 “土特产富”全链发展再添动能

■记者 张应隆 通讯员 时胜蓝

本报讯 近日,省财政厅、省农业农村厅联合印发通知,公布2026年度现代农业“土特产富”全链发展激励项目名单,我市的海宁、桐乡上榜。

作为湖羊重要原产地,桐乡以国家级湖羊产业集群项目为抓手,构建起全链条发展新格局。凭借国家地理标志证明商标优势,当地通过优布局、强龙头、提品质、塑品牌,形成集保种育种、规模养殖、智能加工、品牌营销、牧旅融合于一体的产业体系。目前,桐乡全市拥有千只以上规模湖羊养殖场19家,其中万头规模养殖场3家,培育省级种羊场1家、20万头现代化屠宰场1家,在建年产2000吨分割加工中心1个。

数字化赋能让桐乡湖羊产业焕发新生。当地在全省首创“兴羊富民”产业大脑,实现养殖标准化、疫病防控智能化。同时,产业活力持续外溢,桐乡羊肉面遍布杭嘉湖地区,咬强、阿炎等面店通过抖音直播带货,日销千碗以上。创新推出的“共富羊棚”模式,搭建“公司+村集体”“公司+低收入农户”利益联结机制,让湖羊产业成为共同富裕的重要载体。

“第一批省级补助资金1155万元已下达,为我们的湖羊产业升级注入了强心剂。”桐乡市农业农村局相关负责人介绍,通过该激励项目的实施,桐乡未来可实现湖羊全产业链产值15亿元,新增产值5亿元;湖羊加工转化率98%,服务湖羊养殖户4500户以上,带动增收5000万元以上,推动桐乡“小湖羊”升级为富民“大产业”。

海宁是浙江省家禽养殖主产区,家禽产业是该市畜牧业的主导优势产业。海宁市农业农村局相关负责人向记者介绍,目前海宁家禽产业以优质黄羽肉鸡为核心,筑牢全链融合发展根基。去年,海宁全市家禽年饲养量达1576.17万只,产值约4.31亿元,已成功入选省级示范性全产业链、浙系畜禽产业集聚区等多项名单,海宁黄鸡获评浙江省首批名优“土特产”百品榜;当地已建成省级特色农产品优势区1个、国家畜禽养殖标准化示范场2个、省级畜牧场4个,形成从育种、饲料供应到屠宰加工、销售的闭环体系,全产业链产值达20.5亿元。

(下转2版)

昨晚,金平湖灯秀在平湖市东湖启幕。伴随着璀璨的冷烟花瀑布点亮夜空,这场大型沉浸式水岸艺术灯秀营造出“灯大景美、韵承江南”的夜游画卷。(相关报道见2版)

■摄影 记者 张启帆
通讯员 刘维佳

两项实践上升为全省标准 生态环境治理现代化 “嘉兴方案”获肯定

■记者 沈焕娉 通讯员 陈建峰

本报讯 近日,嘉兴两项生态环境改革特色做法,被纳入浙江省“一地创新、全省共享”机制改革案例名单,分别是“AI+环评”智能审批模式与“执法观察期”柔性监管制度,其中“执法观察期”为全省首创。两项实践从地方探索上升为全省标准,为浙江生态环境治理现代化提供了可复制、可推广的“嘉兴方案”。

作为全省7个“AI+环评”改革试点城市之一,嘉兴率先在计算机、通信和其他电子设备制造业将人工智能大模型深度嵌入环评审批全链条,构建起“智能选址研判+智能编制环评+智能辅助审批”的闭环服务体系。

依托DeepSeek、通义千问等AI大模型,企业只需填报项目位置、生产工艺、原辅料等核心信息,即可一键生成环评报告表,编制周期从传统一个月大幅压缩至一小时左右;配套智能审核系统同步投用,15分钟内就能完成报告质量核查、问题定位并生成审核清单,还可自动出具环评批复,实现审批效率几何级跃升。

目前,嘉兴依托全省改革成效,已在12个行业成功试点环评智能化应用,既显著降低企业编制成本,更为项目落地投产按下“快捷键”。

在生态环境监管领域,嘉兴坚持优化营商环境与精准依法治理双向发力,首创全省生态环境“执法观察期”制度,精准破解企业“有整改意愿、无整改达标条件”的执法堵点。该制度聚焦确有整改决心,但受客观因素制约短期难以达标的市场主体,给予不计入办案期限的合理整改窗口期,企业按期完成整改并通过核查,可依法不予行政处罚。

自制度落地以来,嘉兴严格规范“审核启动、整改帮扶、限期核查”全流程,明确“首次违法、2年周期”的统一适用尺度,同步推行签署《生态环境违法行为改正承诺书》、送达《守法建议书》等配套举措,实现执法刚性性与普法柔性有机结合,推动监管关系从“对立约束”向“政企协同”转变。截至目前,该项制度已为企业减轻罚款负担超百万元,在压实生态环保主体责任的同时,收获企业广泛认可。

据悉,此次两项改革全省推广周期为一年。嘉兴市生态环境局相关负责人表示,将以此次全省推广为新起点,持续迭代“AI+环评”应用场景,细化“执法观察期”实操细则,在数字赋能提效、柔性执法暖企上持续探索争先,全力打造生态环境服务与监管双标杆,为全省生态环境领域改革创新贡献更多嘉兴经验。

以“六干”作风纵深推进“双示范”建设

实干争先,绘就了嘉善“十四五”的精彩答卷,更将开启“十五五”的崭新篇章。在莫靓看来,把握“十五五”,首要的就是要一以贯之做好习近平总书记对嘉善提出的“转变发展方式、主动接轨上海、统筹城乡发展”三篇文章,同时还要做好绿色低碳、文化繁荣与基层治理三篇文章。

“嘉善既要有经济硬实力,也要有文化软实力。”在莫靓的擘画中,“十五五”时期,嘉善将继续高品质建设符荡创新中心,推动浙大绿洲、研发总部等组团全面成势。

(下转2版)

今天晴到少云,明天白天多云,夜里转阴有时有小雨,今天西北风内陆4~6级、沿海和杭州湾水面5~7级,明天东南风3~5级,今天白天最高气温4℃,明天早晨最低气温-5℃。

天气预报

——县(市、区)委书记访谈

编辑/张超柱 版式/翁颖盈 校对/徐明祥 发行投诉电话:82533011 投稿信箱:jxrbxw@cnjol.com ■本报常年法律顾问/浙江子城律师事务所 姚武强 沈中山 钱益波 律师电话:0573-82725713

金平湖灯秀璀璨启幕



昨晚,金平湖灯秀在平湖市东湖启幕。伴随着璀璨的冷烟花瀑布点亮夜空,这场大型沉浸式水岸艺术灯秀营造出“灯大景美、韵承江南”的夜游画卷。(相关报道见2版)

■摄影 记者 张启帆
通讯员 刘维佳

连续26年稳居全省利用外资前10 平湖深耕外向型经济持续吸引全球优质资源

■记者 顾亦来
平湖市委报道组 刘维佳

从首次对接到正式签约,仅用时14个月。全球制动摩擦材料领域的领军企业——德国泰明顿集团(TMD Friction),今年开年便将中国总部及亚洲研发中心“安家”平湖。这个重磅旗舰项目,计划于今年4月开工建设,年中投产,预计达产后年产值将超10亿元。

“在全球化布局中,中国市场的战略地位举足轻重。选址平湖是我们深思熟虑后的战略抉择,此前我们考察了多个地区,最终被平湖的综合优势打

动。”泰明顿摩擦材料集团首席执行官大卫·贝恩斯(David Baines)对这次“联姻”十分满意,“招商团队的高效服务与精准的产业配套政策也为项目快速落地提供了保障。”

泰明顿项目不仅是平湖今年招引的首个外资项目,更是这座城市深耕外向型经济、持续吸引全球优质资源的最新力证。刚刚过去的2025年,平湖实现实际外资4.23亿美元,规模位列嘉兴第一,并创下连续26年稳居全省利用外资前10的耀眼纪录;全年共引进招大引强项目23个,其中超亿美元项目5个,世界500强项目3个、10亿元以上项目15个。

从“持续增资”看信任累积与生态黏性

外资的长期青睐,首先源于信任的累积。全球香精香料巨头法国曼氏集团的选择,便是一个好例证。

2023年,曼氏平湖厂区投产,公司食品部迁入,当年产值即突破10亿元。良好的发展态势,让企业吃下了“定心丸”。去年6月,曼氏集团果断追加投资10050万美元,签下二期项目。

“两幢新厂房建成后,平湖工厂的年化香精产能将达到16800吨。”曼氏(中国)香精香料有限公司负责人介绍,届时平湖

基地的年产值将超越上海工厂,成为法国曼氏集团在中国的最大生产基地。

更令人惊叹的是效率。在完成“零用地”增资审批手续后一个月内,项目资金就一次性到位3381万美元。这笔“用脚投票”的真金白银,印证了企业对平湖营商环境的深度认可和长远发展的坚定信心。

类似的信任故事不断上演。津上精密机床(中国)有限公司,更是平湖的“老朋友”。去年3月,这家日企第12次增资平湖,投资1亿美元建设高精度数控机床第六工厂。

项目刚落定,一个现实难

题浮现——急需30余名专业技术人员。平湖的回应快速而精准——量身定制“津上数维班”,直击企业“人才焦虑”,让技术工人培养与生产线建设同步进行。

从“引入”到“增资”,从“投产”到“扩建”,外资企业在平湖的发展轨迹,勾勒出一条持续向上、深度扎根的曲线。

据平湖市商务局外商投资科科长全峰介绍,平湖大力支持已落户企业发展,去年梳理了利润再投资重点外资企业名单57家,建立“一对一”精准对接走访机制,全年新增增资项目19个,合同外资3.2亿美元。

(下转2版)

千亿之上再出发 接续奋斗“双示范” ——访嘉兴市委常委、嘉善县委书记莫靓

■记者 潘晓琴 通讯员 李婷婷

春潮奔涌扬帆时。嘉善两会刚刚闭幕,新蓝图已然擘画,新共识更加凝聚。回顾“十四五”,嘉善高质量发展热度非凡——GDP连跨四个百亿台阶,于2025年突破千亿元大关;蝉联四届“科技创新鼎”,高居全省榜首跻身国家创新型县;23条改革经验获国家推广,161项一体化制度创新与青浦、吴江协同探索;“三高四铁”全面推进,与沪杭苏甬半小时高铁、一小时高速通勤的便捷交通圈加速成型……

嘉善以大改革、大项目、大投入展示其蓬勃的激情、昂扬的精神、超卓的魄力,镌刻下“双示范”之地的建设丰碑。

站在“千亿”之上,开启“十五五”新征程。“十五五”期间,既是嘉善深化“双示范”建设的重要机遇期,更是我们向基本实

现社会主义现代化县域目标迈进的关键攻坚期。”谈及未来,嘉兴市委常委、嘉善县委书记莫靓已经有了清晰谋划,访谈中,他谈项目建设、转型发展、改善民生的工作思路,也谈文化、医疗、文旅等各项具体惠民举措。他的心中,既有高质量发展的经济报表,更秉持着一份赤诚的为民情怀,“我们要让每个生活在嘉善的老百姓都享受到长三角一体化发展的红利。”

四个关键词背后的实干之年

“2025年,是嘉善牢记嘱托、接续奋斗、团结奋进,‘六干’争先的关键一年。”谈及刚刚过去的一年,莫靓用项目、空间、创新、示范四个关键词总结。

“项目是县域高质量发展的生命线,离开了项目,县域的高质量发展就成了无源之水、无根之木。”基于这样的认识,莫靓坚

持每周召开重大项目例会,建立了“项目一本账”工作推进体系,通过对项目招引、签约、落地、建设、投产等全流程跟踪管理,精准服务,推动各类重点项目加速落地见效,以项目硬支撑夯实发展硬底盘。

令人欣慰的是,2025年嘉善签约数字经济、新能源等总投资超亿元项目160个,其中超10亿元项目10个,超亿美元项目15个。

高质量发展离不开“空间”保障。嘉善认真盘好空间账,通过存量、增量、转量、变量一一精准分析,抓住中期评估、“优进劣出”等试点机遇,提出解决办法,破解属地痛点堵点,同时让镇街晒出各自“小空间账”,汇总完善全县“大空间账”。通过盘账理账,嘉善去年累计梳理出可用空间12000亩左右,为“十五五”发展提供了有力空间保障。

2025年嘉善GDP首破千亿,

产业是关键支撑,而产业的高质量发展,离不开科技赋能。嘉善牢牢抓住科技创新第一生产力,浙大智慧绿洲等四大科创平台引领效应持续增强,推动嘉善创新指数跃居全省第三,同时探索形成“六方联动·入企赋能”新机制,累计选派36人赴企业担任“科技副总”。

2025年是嘉善县域高质量发展示范点建设的收官之年,百项任务基本完成,在科产联动、城乡融合、生态转化等方面取得显著成效,累计23条可复制、可推广的“嘉善经验”由国家发展改革委发文向全国推广,嘉善“双示范”效应持续增强。

锚定“两个确保” 强化“六干争先”

——县(市、区)委书记访谈